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de 
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Şcolile româneşti din sudul Bihorului, ca şi cele de pe întreg terito
riul Transilvaniei, au contribuit la formarea conştiinţei naţionale, la edu
carea a numeroase generaţii în spiritul unui autentic patriotism. Ele s-au 
manifestat ca factori activi ai vieţii noastre sociale şi culturale, într-o 
vreme cînd tendinţele de deznaţionalizare ale guvernanţilor statului 
dualist austro-ungar deveniseră extrem de presante. Cunoaşterea istori
cului acestora constituie, aşadar, un deziderat ştiinţific de o stringentă 
actualitate.· Am încercat să răspundem - desigur parţial - la acesta, 
investigînd unele ,fonduri documentare inedite, din care am extras o 
informaţie pe care o considerăm utilă pentru configurarea unei imagini 
adevărate a şcolilor româneşti din sudul Bihorului în perioada dintre 
1870-1918. 

In anul 1868 se reglementează (prin lege) situaţia şcolilor „poporale" 
care trec în administrarea comunelor bisericeşti. Deci, din şcoli naţionale 
române, ele devin şcoli confesionale. în comitatul Bihor, şcolile confesio
nale ortodoxe sînt repartizate celor 6 inspectorate şcolare, corespunză
toare celor 6 protopopiate existente: Beiuş, Beliu, Oradea, Peştiş, Tinca 
şi Vaşcău. 

Printr-o circulară, din 17 august 1870, a Consistoriului ortodox din 
Oradea se cerea inspectorilor şcolari cercuali, care erau şi protopopi (iar 
preoţii erau directori de şcoli), să ia măsuri pentru participarea tuturor 
învăţătorilor români ortodocşi la conferinţa stabilită pentru 16 septembrie 
(acelaşi an), în comuna Rîpa. Pentru cercul Beiuş, de care aparţinea şi 

Vaşcău!, inspectorul şcolar prezent la conferinţă a fost Vasiliu Papp. 
Consemnăm un element pozitiv, care a reieşit la dezbaterile acestei con
ferinţe. Aici s-a pus problema înlocuirii învăţării mecanice cu cea logică 1 • 
lnvăţătorii au primit sarcina de a trece, treptat, la noua metodă de predare. 

Primul an de învăţărr,înt la Vaşcău (şi în localităţile sale compo
nente), despre care dispunem de date mai bogate şi mai clare este anul 

1 A.S.O., fond Protopopiatul ortodox-român Vaşcău (în continuare: fond Protop. 
ort. rom. Vaşcău), dos. 1/1870. 
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şcolar 1870-18712, la sfîrşitul căruia sînt consemnate următoarele infor
maţii statistice: 

Nr. copiilor (băieţi şi fete) Nr. copiilor care frecventează 
Nr. obligaţi să urmeze şcoala şcoala 

crt. Localitatea I Intre 12-15 ani I Intre 12-15 ani Intre 6-12 ani Intre 6-12 ani 

1. Vaşcău 47 21 21 16 
2. Bărăşti 25 15 303 6 
3. Coieşti 53 19 38 19 
4. Cîmp 61 44 44 29 
5. Vărzarii de Jos 28 16 15 -
6. Vărzarii de Sus4 - - - -

Total 214 115 148 70 

In iunie 1871, în localităţile menţionate mai sus populaţia era urmă
toarea: Vaşcău 500 de locuitori, Bărăşti 385, Caleşti 512, Cîmp 776 şi Văr
zarii de Jos 453, în total 2 626 de locuitori. 

Documentul cercetat ne furnizează şi alte realităţi interesante din 
viaţa şcolilor din această parte a judeţului. 

La Vaşcău, şcoala (care funcţiona încă din anul 1777, cînd îl avea ca 
învăţător pe Ioan PopovicP) dispunea de un edificiu propriu (neluat în 
arendă), în stare bună, de care aparţinea şi comuna Bărăşti (ca filială). 
Localul şcolar era prevăzut cu 2 camere {,,chilii" pentru învăţătură), avînd 
lungimea şi lăţimea de cîte 3 orgii (stînjeni), iar înălţimea de 9 „tufi". 
Sălile de învăţătură erau „sănătoase" şi „luminoase". Şcoala era dotată 
cu 5 scaune lungi, 1 tablă neagră de scris şi o maşină de socotit (,,com
put"). Nu existau „figuri" din istoria naturală, iar de aparate pentru 
fizică sau pPntru altă disciplină nici nu era vorbă. Nu exista nici catedră 
pentru învăţător. Lipseau hărţile, globurile şi alte materiale didactice. În 
clasă, fetele stăteau pe scaune separate de băieţi. Acest inventar, sumar 
schiţat, ne dă, totuşi, o imagine vie a ceea ce însemna dotarea unei şcoli, 
dintr-o localitate de categoria I, vechi tîrg şi centru {,,oppidum"), recu
noscută oficial ca şcoală „districtuală", la care veneau să înveţe carte şi 
copiii din mai multe sate din apropiere. Nivelul general de cunoştinţe era 
reflectat de programa de învăţămînt. Iată disciplinele predate în acest 
an: citirea şi scrierea română (cu litere latine şi chirilice); citirea şi 
scrierea germană; religia şi morala; aritmetica şi cunoaşterea măsurilor; 
gramatica română; cîntarea şi alte ritualuri bisericeşti. Din lipsă de 

2 Idem, fond Episcopia română-ortodoxă Oradea (în continuare: fond Ep. rom. 
ort. Oradea), dos. 58, f. 401-402, 405-406, 419-422. 

3 ln acest număr sînt cuprinşi şi copiii care învaţă acasă (.,privat"), precum şi 
cei care frecventează şcoala în altă parte. 

4 Nu figurează în documentul pe acest an, fiind o filie a localităţii Vărzarii 
de Jos, unde se afla şcoala pentru ambele localităţi. 

5 A.S.O., fond Episcopia greco-catolică Oradea, dos. 1036, f. 1-2 (ln anul 1780, 
Ioan Popovici, învăţătorul şcolii româneşti din Vaşcău, trimite episcopului de Ora
dea un memoriu - şi lista celor 22 de copii ce-i învăţa -, în care arată că în cPi 
3 ani de cînd serveşte la această şcoală duce o viaţă grea împreună cu copilul şi 
soţia, abia rezistînd „de pe o zi pe alta" şi cere să i se dea o „recompensă" pentru 
munca sa). 
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manuale şcolare, în acest an (1870-71) nu s-au predat geografia şi istoria 
patriei, elemente de fizică şi istoria naturală, apoi economia practică a 
grădinăritului, compendiu de drepturi şi datorii civile şi gimnastica cu 
privire la exerciţiile militare. învăţătorul şcolii, Simion Răchiţeanu, era 
de 60 de ani, avea studii preparandiale şi era definitiv. Salariul lui era 
de 130 .fl.v.a. în bani. Avea grădină şi alte produse, precum şi lemne de 
foc. Era şi cantor. Catihetul local era Alexandru Nica, preot, iar directo
rul local de şcoală era Nicolae Băruţa. In acest an şcolar, cursurile au 
durat 10 luni. S-au aplicat amenzi şcolare părinţilor care nu şi-au trimis 
cu regularitate copiii la şcoală, anume cîte 50 cr., în total 12 fl., în urma 
cărei măsuri „pruncii au umblat mai regulat la şcoală". In acest an, şcoala 
avea un fond de 300 de fl., care erau administraţi de Nicolae Băruţa. 

La Coleşti, edificiul şcolii se afla în stare corespunzătoare, în arendă. 
Avea o singură încăpere (,,chilie") pentru „prunci" şi pentru învăţător, 
care era luminoasă. Şcoala era dotată cu 3 scaune lungi, cîteva table pe 
pereţi (fixate), 5 abecedare, 3 legendare, 3 exemplare din compendiu de 
drepturi şi datorii civile, 1 catehism (manual de religie, sub formă de între
bări şi răspunsuri), 1 istorie biblică. Din lipsă de scaune, fetele şi băieţii 
stau împreună. S-au predat următoarele obiecte de învăţămînt: citirea 
şi scrierea română (cu litere latine şi chirilice), citirea şi scrierea maghiară 
şi germană, aritmetica cu cifre, dar, la cunoaşterea măsurilor nu s-a ajuns; 
s-au mai predat gramatica română, economia practică, compendiu de 
drepturi şi datorii civile, iar gimnastica cu privire la exerciţiile militare 
nu s-a predat, nefiind de acord părinţii cu predarea acestei materii de 
învăţămînt. învăţătorul local era Ioan Suciu, de 28 de ani, căsătorit şi 
avînd 3 copii; era preparandist absolut, de un an la Caleşti. Avea casă, 
grădină, bani 100 fl., 5 cîble de grîu, 5 de porumb şi 6 orgii lemne de foc. 
Catihetul local era George Teaha, iar directorul şcolii tot George Teaha 
se numea. Prelegerile s-au ţinut regulat, timp de 8 luni, cu rezultate destul 
de bune. Comitetul parohial se dovedeşte nereceptiv şi indiferent faţă 
de problemele învăţămîntului, încît, în loc să-i determine pe părinţi să-şi 
trimită „pruncii" la şcoală, îl persecută pe învăţător pentru activitatea 
lăudabilă ce o depune pe ogorul şcolii. Judele satului lucra împotriva inte
reselor şcolii, mai mult chiar, încasa de la comună salariul învăţătorului, 
dar nu-l mai preda acestuia. Totuşi, în acest an, satul avea procurate ma
terialele necesare edificării unui nou local de şcoală şi dispunea de un 
fond bănesc de 476 fl. 38 cr., din care 460 fl. pe bază de împrumut naţio
nal prin obligaţiuni, pentru schimbarea cărora erau îndeplinite toate for
mele cerute. 

La Cîmp, şcoala funcţiona tot pe bază de arendă. Şi aici, edificiul şco
lii avea o singură încăpere, ,,svîntată, sănătoasă şi vederoasă", care era 
destinată atît pentru elevi, cît şi pentru învăţător. în dotarea şcolii se 
aflau 4 scaune lungi şi 1 tablă neagră de scris. Din lipsă de scaune sufi
ciente şi aici fetele stăteau împreună cu băieţii. în predarea obiectelor s-a 
pus accent pe aritmetica cu cifre şi din cap (exerciţii de calcul mintal), pe 
religie şi morală, pe cîntări şi ritualuri bisericeşti şi pe economie prac
tică. Invăţător local era George Popa, de 24 de ani, căsătorit, avînd un 
copil. Era preparand absolut, provizoriu, fiind de un an la Cîmp. Avea 
locuinţă şi grădină şcolară şi primea pentru munca sa 107 fl., 5 cîble de 
grîu şi 5 de porumb, fuioare şi 6 orgii de lemne de foc. Catihet local era 
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George Teaha, care îndeplinea şi funcţia de director local. Cursurile şco
lare (,,prelegerile") s-au ţinut doar 4 luni, atît din cauza învăţătorului, 
care nu şi-a făcut conştiincios datoria, cît şi din cauza lipsei de interes 
pentru şcoală a comitetului parohial local. Cea mai bună frecvenţă şcolară 
a fost cea de pe aprilie: 48 de elevi între 6 şi 12 ani şi 23 între 12 şi 
15 ani. Totuşi, în acest an erau terminate pregătirile (,,preparativele") pen
tru construirea unei şcoli noi. Fundaţia era deja pusă şi se sconta, ca noul 
local să fie ridicat pentru viitorul an şcolar. Cu ocazia examinării „prun
cilor". la sfîrşitul anului şcolar, s-a constatat că aceştia abia cunoşteau 
rugăciunile şi numai cîţiva puteau scrie numerele; în rest, aproape nimic. 
Preotul local nu se gîndea la catehizare. 

La Vărzarii de Sus nu era şcoală în acest an şcolar, fiind o filială (,,fi
lie") la Vărzarii de Jos (cum era şi Sîrbeştii; deci copiii acestor 2 sate 
urmau şcoala la Vărzarii de Jos). 

Prin urmare. la Vărzarii de Jos exista o scoală proprie, nearendată, 
cu 1 sală de clasă, corespunzătoare, lungă de 2¼ orgii, lată de 2 orgii şi 
înaltă de 1 ¼- Şi aici sala era destul de „svîntată şi sănătoasă". Era dotată 
cu 3 scaune lungi şi o tablă de scris. Fetele învăţau împreună cu băieţii. 
Din octombrie pînă în iunie, şcoala a fost frecventată de un număr varia
bil de elevi: 3-16, între 6 şi 12 ani şi nici unul de la 12 la 15 ani. Materii 
predate: citirea şi scrierea română, limbile maghiară şi germană, religia 
şi morala, aritmetica cu cifre şi „din cap", cîntarea şi alte ritualuri biseri
ceşti. învăţător local era Nicolau Mane, de 31 de ani, căsătorit şi avînd 
1 copil. Era preparand absolut şi învăţător interimar, de 12 ani la Văr
zarii de Jos. Deducem, aşadar, că, în această localitate exista o şcoală 
românească de confesiune ortodoxă în anul şcolar 1859-1860, ceea ce nu 
exclude posibilitatea ca vechimea ei să fie şi mai mare. Această ipoteză 
este valabilă şi pentru celelalte şcoli tratate. De fapt, la Vaşcău (după 
cum am arătat mai sus), încă din anul 1777 funcţiona o şcoală ron:ânească. 
Salariul învăţătorului N. Mone consta din 42 fl., locuinţă liberCt (cu gră
dină) şi 3 orgii lemne de foc. Catihetul local era Demetriu Cristian. Dacă 
învăţătorul ţinea cu regularitate prelegerile, catihetul local n-a venit 
niciodată să-şi ţină orele de catehizare. 

Trecînd în revistă stadiul unor şcoli din partea Vaşcăului (în anul 
şcolar 1870-1871), în multe cazuri cu o singură încăpere, în care învăţau 
elevii şi tot acolo trebuia să locuiască şi învăţătorul cu familia sa, în con
diţiile în care şcolile erau lipsite de mobilierul şi materialul didactic 
necesar şi în care pregătirea şi retribuirea învăţătorilor lăsa foarte mult 
de dorit, nu este de mirare că, uneori, nivelul de cunoştinţe al celor care 
treceau prin şcoală era scăzut. Se poate, totuşi, aprecia efortul populaţiei 
româneşti de a-şi construi şi susţine, în împrejurări atît de vitrege, şcolile 
de care avea nevoie. 

La data de 28 august 18736, învăţătorul docinte Simeon Răchiţeanu 
de la şcoala românească din Vaşcău trimite Consistoriului român ortodox 
din Oradea o plîngere, în care menţionează că, de 19 ani, de cînd serveşte 
cele 2 localităţi (Vaşcăul şi Bărăştii), ca învăţător şi cantor bisericesc, a 
avut un salar mic şi nici pe acesta nu l-a primit cu regularitate. Locuitorii 
din Vaşcău mereu i-au promis că-i vor da pămînt de 2 care de fin, dar 

6 Arh. Şc. gen. Vaşcău, fond Corespondenţă şcolară, 1873, f. 501/100. 
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încă nu i-au dat. Cei din Bărăşti, văzînd că n-a fost plătit din partea celor 
din Vaşcău decît pe 2 ani, nu s-au mai învoit nici ei să-i plătească mai 
departe. De la Bărăşti trebuia să primească 8 fl. pe an, iar de la Vaşcău 
10 florini. El cere acum să se dispună celor 2 comune ca să-i achite 
sumele restante, precum şi drepturile ce i se cuvin pentru cantorit. 

La 20 septembrie 1874, într-o circulară trimisă de Consistoriul orto
dox din Oradea slujitorilor şcolii, printre altele, se sublinia importanţa 
ştiinţei de carte prin cuvinte ca acestea: ,, ... învăţătura, care singura este 
baza şi temelia fericirii omului, ... este mai presus de toate alte bunătăţi 
pămînteşti, pentru că orice drepturi şi bunuri pămînteşti ar poseda omul 
cel fără învăţătură, mai curînd sau mai tîrziu le-ar pierde .... Toţi care 
voiesc ridicarea poporului nostru din decadenţă, toţi care doresc ca pămîn
turile poporului, vetrele noastre strămoşeşti.. . să nu devină şi mai 
departe în mîini străine, nu le pot mai bine ajuta decît luminîndu-1 şi 
făcîndu-1 să cunoască folosul şi bunătăţile învăţăturii". Circulara cerea 
inspectorilor cercuali de şcoli să urmărească cu atenţie cum se ţin pre
legerile, punctualitatea învăţătorilor la ore şi seriozitatea cu care se ocupă 
de elevi. Preoţii primesc directive pentru a asigura frecvenţa copiilor la 
şcoală, ca „toţi pruncii harnici de la 6-12 ani şi de la 12-15 ani să se 
conscrie ... cei dintîi pentru introducere în şcoala ordinară de toaţe zilele, 
iar cei din urmă pentru întroducere în şcoala de repetiţiune". In cazul 
cînd unii elevi nu vin la şcoală din primele zile ale anului şcolar, preotul 
va chema la el părinţii şi le va explica importanţa şcolii şi, dacă totuşi 
vor continua să absenteze, îi „va dojeni şi mai aspru". În cazul că nici 
după aceea nu se vor prezenta la şcoală, învăţătorii vor întocmi „listele 
de lenevire" şi le vor preda directorului local. Lunar vor trebui să rapor
teze aceste cazuri inspectorului cercual de şcoli. În cele mai multe cazuri, 
preoţii erau şi învăţători. Atît pentru întreţinerea şcolii confesionale, cît 
şi a bisericii exista un singur buget. 

Tot în anul 1874, prin pretorul cercual al Vaşcăului, George Domşa, 
se vinde la licitaţie publică edificiul şcolii din Vărzarii de Jos. Numitul 
pretor trebuia să păstreze atît banii încasaţi prin licitaţie, cît şi alte sume 
încasate de el pentru vînzarea unor loturi de pămînt mai multor locui
tori din Sîrbeşti, Vărzarii de Jos şi cel de Sus. în anul 1875, Petru Bog
dan, inspector şcolar pentru cercul Vaşcău, inspectează şcoala din Văr
zarii de Jos. Cu acest prilej constată că pretorul G. Domşa, sub pretextul 
păstrării sumelor încasate şi augmentării acestui fond, mai contractează 
şi un împrumut de la stat, astfel că acesta trebuie să depună în contul 
şcolii din Vărzarii de Jos suma totală de 304 fl. 57 cr., pentru a se putea 
trece la construirea unei şcoli noi. Inspectorul şcolar sesizează cazul orga
nelor competente. Urmează numerose cercetări şi plîngeri împotriva pre
torului. Comitatul Bihor nu se grăbeşte să ia măsuri. Abia în 1877 dispune 
ca pretorul în cauză să verse sumele sustrase, pentru a se putea construi 
la Vărzarii de Jos o şcoală nouă. Rezolvarea cazului se mai tărăgănează, 
fiindcă nici în anul 1879 nu era complet rezolvat7. 

Printr-o circulară din anul 1876 a Consistoriului ortodox din Oradea 
se transmiteau dispoziţii categorice, că nimeni nu putea fi hirotonit ca 
preot pînă nu dovedea că a îndeplinit funcţia de învăţător cel puţin 2 ani 
înainte de a deveni preot. 

7 A.S.O., fond Protop. ort. rom. Vaşcău, 1877, Act nr. 983. 
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La sfîrşitul fiecărui an şcolar se organizau examene publice cu elevii, 
la care participau părinţii acestora, reprezentanţii unor organe locale şi 
persoanele care susţineau şcoala şi se interesau de bunul ei mers. Inspec
torii cercuali de şcoli erau obligaţi să participe la cît mai multe examene, 
iar acolo unde nu pot să trimită delegaţi corespunzători, care să poată 
raporta numărul de elevi care au dat răspunsuri, pentru fiecare califica
tiv folosit (lăudabil, bun, îndestulător şi neîndestulător) şi la fiecare mate
rie de examen. In vederea examenului cate trebuia să aibă loc la sfîrşitul 
anului şcolar 1877-78, conform dispoziţiilor organelor de învăţămînt, în 
colaborare cu cele administrative s-au făcut mari pregătiri. Şcoala n-a 
avut decît de cîştigat, fiindcă organele locale ale administraţiei, în multe 
locuri, au reuşit să pună la punct localurile .de şcoli (reparaţii, împrej
muiri etc.), încît acestea aveau acum un aspect mult schimbat în bine, 
în comparaţie cu situaţia existentă pînă atunci8• La un astfel de examen 
ţinut la Vaşcău, la sfîrşitul anului şcolar 1898/99, s-au consemnat urmă
toarele rezultate la elevii examinaţi: 11 băieţi şi 19 fete. La băieţi: 3 cali
ficative „îndestulător", 6 „bun" şi 2 „lăudabil"; la fete: 3 calificative 
,,îndestulător", 12 „bun" şi 4 „lăudabil"9 • 

Din cauza condiţiilor de viaţă foarte grele, de multe ori ţăranii erau 
puşi în situaţia critică de a renunţa la şcoală şi învăţător (numai pe chel
tuiala unui singur sat). In felul acesta se ajunge ca locuitorii din 2 sate 
apropiate să se asocieze, ca împreună să susţină o şcoală şi un învăţător. 
Aşa, de exemplu, în 1878, locuitorii din Şuştiu se adresează celor din 
Sîrbeşti ca să accepte să-şi trimită copiii la şcoală la ei, la învăţătorul Ioan 
Costea, obligîndu-se ca să contribuie la salarizarea susnumitului învăţător 
cu 40 fl. anual, în bani şi cu 1 stînjen de lemne de foc pentru încălzitul 
şcolii. Comunele Cîmp şi Coleşti trimit, în 1885, Consistoriului ortodox din 
Oradea un memoriu, cerind „una şi aceeaşi şcoală" 10 pentru „poporenii" 
lor. In anul următor, cele 2 localităţi primesc aprobarea cererilor de „îm
preunarea comunelor Cîmp şi Coleşti la una şcoală". Astfel de aprobări au 
fost comunicate şi pentru alte sate: Briheni cu Şuştiu; Vărzarii de Jos cu 
cel de Sus etc. 

Plîngerile învăţătorilor pentru neprimirea la timp a lefurilor, aşa 
mici cum erau, şi pentru greutăţile mari ce le întîmpină pentru a-şi men
ţine existenţa se ţineau lanţ. învăţătorul docinte Ioan Popovici de la 
Sohodol de Vaşcău, în 1878, se plîngea inspectorului şcolar cercual, că 
are mult de suferit nu numai pentru că nu este plătit la timp pentru 
munca sa, dar şi pentru faptul că şcoala nu mai este sprijinită de nimeni, 
că toate solicitările ce le-a făcut „antistiilor comunale" şi epitropilor bise
riceşti au rămas fără rezultat, că şcoala a ajuns în „paragină", fără să 
ma-i fie reparată şi fără lemne de foc. Mai mult chiar: scîndurile de la 
şcoală au dispărut, geamurile au fost distruse, părinţii nu-şi trimit 
„pruncii" la şcoală, iar „listele de lenevire" le-a întocmit şi înaintat, dar 
nimeni nu le-a luat în seamă. Se mai plînge că, de cîţiva ani, cursurile 
şcolare le ţine la el acasă şi n-a pretins de la nimeni nici o arendă şi nici 
nu pretinde, decît să vină copiii la şcoală11 • In încheiere, îşi exprimă 

8 Ibidem, dos. 3, Act nr. 360/26 mai 1878. 
9 Ibidem, dos. 18, Act nr. 48/13 iunie 1899. 
10 Ibidem, dos. 8, Act. nr. 775/16 februarie 1885; Act. nr. 1028/7 decembrie 1885. 
11 Ibidem, Act. nr. 879/3 ianuarie 1879. 
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dorinţa ca „umilita rugare, ce o trimit acum, foarte mult aş vrea să fie 
auzită, nu ca pînă astăzi". Erau foarte dese cazurile de plîngeri ale învăţă
torilor şi preoţilor adresate Consistoriului ortodox din Oradea pentru 
neprimirea la timp a drepturilor lor materiale. Consistoriul (de la Oradea), 
organele şcolare încercau să rezolve (împreună cu organele administrative) 
problemele mai importante. Inspectorul şcolar cercual de Beiuş intervine 
(în 1878) la „antistiile comunale" din raza cercului său, pentru ca acestea 
să asigure la timp plata salariilor învăţătorilor şi preoţilor, precum şi 
frecvenţa elevilor la şcoală, curăţenia, întreţinerea şi reparaţiile ce erau 
necesare la şcoli. Cu toate acestea, măsurile luate de „antistiile comunale" 
erau aproape inexistente. învăţătorul docinte Nicolae Bortoşiu din Cărpinet 
se plîngea (în 1881) organelor superioare că n-a primit nici un crucer 
pentru diurna şi deplasările sale la conferinţele învăţătoreşti la care a 
participat între 1875 şi 1880. Ţine să precizeze că, dacă nu va primi aceste 
drepturi, nu va mai participa la nici o conferinţă la care va fi chemat12• 

Toate şcolile primesc dispoziţii ca, începînd cu anul şcolar 1879/80, 
să introducă predarea limbii maghiare (în mod obligatoriu), iar pe viitor 
nici un învăţător care nu cunoaşte limba maghiară nu va putea primi 
diploma (,,testimoniu") necesară13• în 1885 se precizează că învăţătorii 
români care nu absolvă cursul de limba maghiară pierd valabilitatea 
„testimoniului" ce-l au şi numai în cazuri bine motivate mai pot obţine 
o prelungire de un an. 

în vederea deschiderii anului şcolar 1881/8214, episcopia Aradului se 
adresează tuturor slujitorilor de şcoli ca să asigure, din timp, reparaţiile, 
curăţenia şi aprovizionarea şcolilor cu lemnele de foc, iar în sălile ,de 
cursuri să existe mese, scaune şi table de scris, să aibă „mape", globuri 
etc. Preoţii să-şi facă datoria de a asigura frecvenţa şcolară. Biserica sau 
şcoala să suporte costul manualelor şcolare pentru copiii părinţilor fără 
posibilităţi materiale, iar pentru ceilalţi elevi, acest cost să fie suportat 
de părinţi. 

In anul 1883, preotul .Vasile Popa din Poienii de Jos se adresa inspec
torului cercual de şcoli Vaşcău15, pentru a lua măsuri ca şcoala de acolo să 
fie pusă la punct, iar copiii săraci să fie ajutaţi, ,,fiindcă nu au nici haine 
pe ei". Tot în acest an, judecătoria pretorială din Vaşcău primeşte „umila 
cerere" a învăţătorului Petru Popa din Seghişte, care solicită judecarea 
pricinii cu „poporenii" săi pentru neplata salariului şi neprimirea griului 
şi a lemnelor de foc cuvenite (în 1882: grîu=6 viei şi cota de lemne care, 
împreună, valorau 50 fl.). 

In acelaşi an (1883), salariile învăţătorilor din Vaşcău şi localităţile 
sale componente erau următoarele: Simeon Răchiţeanu (Vaşcău-Bărăşti): 
150 fl., 12 cîble de „bucate" şi 6 st. lemne de foc; George Popa (Cîmp): 
105 fl., 10 cîble de „bucate" şi 6 orgii lemne de foc; George Mone (Caleşti): 
100 fl., 8 cîble „bucate" şi 6 orgii lemne (funcţiona în acest an şi la Bri
heni); Emanuil Popovici (Vărzarii de Sus): 80 fl., 8 cîble „bucate" şi 6 orgii 
lemne: Petru Gavra (Vărzarii de Jos): 80 fl., 8 cîble „bucate" şi 6 orgii 
lemne de foc. Observăm că salariul era diferenţiat în funcţie de pregătirea 

12 A.S.O., fond Consistoriul eparhial ort. rom. Oradea, Act nr. 58'11 mai 1881. 
13 Ibidem, Act nr. 840/1880. 
14 Ibidem, Act nr. 1826/16 august 1881. 
15 Ibidem, dos. 6, Act nr. 38/1 noiembrie 1883; Act nr. 1005/12 septembrie 1883. 
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şi vechimea în învăţămînt, dar şi după aprecierea de care se bucura fiecare 
în faţa comunităţilor săteşti16 • 

Tot în acest an se primesc dispoziţii prin care învăţătorii şi preoţii 
care se prezentau la concursul pentru ocuparea unor posturi în învăţămînt 
trebuiau să fie examinaţi şi din cunoştinţele agricole17 (pomicultură şi 
horticultură). Comunele au primit ordin să pună la dispoziţia acestora 
loturi de teren corespunzătoare în locuri vizibile, pe unde oamenii ,au 
trecere. La rîndul lor, învăţătorii şi preoţii erau obligaţi să lucreze loturile, 
pentru a fi model în faţa locuitorilor, ca aceştia să ia exemplu de la ei 
şi să treacă la aceste ocupaţii aducătoare de venituri. Cei care nu posedau 
cunoştinţele necesare erau chemaţi periodic la cursuri speciale de pre
gătire, de cîte o săptămînă. 

La 12 octombrie 1884, pentru postul de învăţător devenit vacant la 
Vaşcău se ţine concurs, la care participă 2 candidaţi. Cel care reuşeşte şi 
este numit ca învăţător nu este altcineva decît Vasile Sala, care, de fapt, 
se bucura de multă simpatie, iar mai tîrziu, prin întreaga sa activitate, 
va deveni o figură luminoasă de învăţător şi folclorist în această parte a 
Bihorului. 

Tot în acest an, Consistoriul ortodox din Oradea anunţa toate şcolile 
din subordine ca să ia grabnice măsuri profilactice în vederea prevenirii 
holerei, care se apropia de acest colţ al judeţului. Se urgenta curăţenia şi 
dezinfecţia şcolilor, igiena copiilor şi a comunelor, iar, dacă va fi cazul, 
chiar închiderea şcolilor. 

!n anul 1885 se cerea inspectorului şcolar pentru tractul Vaşcău să 
cerceteze şi să raporteze, luînd declaraţii scrise de la cei 11 învăţători (din 
acest tract), care au obţinut rezultate ,,neîndestulătoare" la examenul 
public (cu elevii) din iunie 1884 - printre care se numărau: Ioan Suciu 
(Coleşti-Briheni), Georgiu Popa (Cîmp), Petru Gavra (Vărzarii de Jos) 
şi Ioan Popovici (Sohodol) - şi să facă propuneri de sancţionare. 

Paralel cu lucrările conferinţei învăţătoreşti din august 1885, ţinută 
la Vaşcău, s-a desfăşurat şi un curs cu învăţătorii suplinitori. Lectori la 
acest curs au fost numiţi doi dintre învăţătorii bine cotaţi în partea locului: 
Vasile Sala de la Vaşcău şi Nicolae Chişu de la Criştior. 

Pe data de 23 aprilie 1886, pe lingă fiecare inspector cercual de şcoli 
(protopresbiter) se instituie funcţia de subinspector şcolar. Instrucţiunile 
precizau că alegerea subinspectorilor şcolari „să nu fie mărginită la cler 
... , să fie luaţi subinspectori dintre toţi bărbaţii de calificaţiune ... " 18• 

Localităţile din raza protopopiatului Vaşcău (care erau gr. ortodocse) au 
fost împărţite în 3 cercuri şcolare subinspectorale: Cercul nr. 1, subinspec
tor şcolar Vasiliu Papp, cuprindea 26 de comune (Rieni, Sudrigiu, Cusuiş, 
Lazuri de Beiuş, Hinchiriş, Tărcăiţa, Mierag, Totoreni. Răbăgani, Dumbră
vani, Broaşte, Brădet, Gurani, Cociuba, Pietroasa, Poienii de Sus, Poienii 
de Jos, Săud, Ferice; ?-i•,mteşti, Leleşti, Şebiş, Belegeni, Ţigăneşti, Drăgă
neşti şi Beiuş); Cercul .ir. 2, subinspector şcolar Ioan Coroi, cuprindea 
15 comune (Cîmp, Coleşti, Sohodol, Călugări, Criştior, Poiana de Vaşcău, 
Sălişte de Vaşcău, Leheceni, Cărpinet, Vărzarii de Sus, Vărzarii de Jos, 

16 Ibidem, dos. 162; Conscrierea şcolilor care aparţineau de Inspectoratul Beiu
şului, Act nr. 475/martie 1883. 

17 Ibidem, Circulara nr. 1637/30 iulie 1883. 
18 Ibidem, fond Protop. ort. rom. Vaşcău, dos. 9, Act 530/14 din 26 iulie 1886. 
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Şuştiu, Briheni, Bărăşti şi Vaşcău) şi Cercul nr. 3, din care făceau parte 
13 localităţi (Sîrbeşti, Lunca, Hotar, Băiţa, Fînaţe, Cîmpani, Hîrsăşti, Se
ghişte, Chişcău, Valea Neagră de Jos, Ştei, Petrileni şi Ghighişeni). Subin
spector şcolar la acest cerc era Andru. 

Din 1887 şcoala românească din Vaşcău funcţiona cu 3 clase, avînd un 
total de 52 de elevi. Incepînd cu anul şcolar 1900-1901, şcoala funcţiona 
cu 4 clase, avînd 46 de elevi, iar în anul şcolar 1903/04 avea 5 clase, cu 
un total de 69 de elevi, pentru ca, peste 3 ani (1906/07), şcoala să aibă 6 
clase, cu un total de 70 de elevi. In general, şcoala se menţine cu acelaşi 
număr de elevi şi clase pînă în anul 1921 (octombrie 3), cînd şcolile con
fesionale trec la statul român19• 

Situaţia materială a învăţătorilor continuă să fie tot mai grea. An de 
an salariile rămîneau neachitate. Intreţinerea familiei devenise îngrijo
rătoare. Ioan Suciu de la Caleşti ceruse să fie mutat la Lunca, fiindcă de 
2 ani nu-şi mai primise drepturile sale, în bani, şi în natură, iar învăţă
torul Nicolae Ciura de la Vărzarii de Sus, ajuns la grea cumpănă, ceruse 
inspectorului şcolar cercual să-i aprobe abdicarea din funcţia neîndeplinită, 
din cauză că - spune el - ,,salariul învăţătoresc este de tot neînsemnat, 
din care nu pot a mă susţine". 

In 1888, învăţătorul Vasile &ala, aflat la grea strîmtorare materială, 
trimite inspectorului cercual al 'şcolilor o jalbă patetică, în care descrie 
situaţia de-a dreptul îngrijorătoare în care se afla. ,,Am ajuns un muritor 
de foame - spune el -, am o datorie de vreo 300 de florini", şi nu mai 
ştie la cine să se adreseze pentru a-şi încasa salariul, pentru care a muncit 
cinstit. Apoi, continuă: ,,A suferi e o virtute, dar a suferi prea mult, oare 
nu-i păcat? Vă rog mai faceţi ceva în interesul meu. căci sînt de pustiit 
cu astfel de nepăsare ce mi se dezvoltă din toate părţile! ... Astfel se în
grijesc ai noştri de a susţine şcoala românească greco-ortodoxă din Vaşcău, 
cînd văd cu toţii prea bine cum ne ameninţă celelalte şcoli". 11 roagă pe 
inspector ca să-l înţeleagă şi să nu-i ia în nume de rău, dacă „poziţia cri
tică" în care se află îl va împinge să se adreseze „mai marilor noştri", 
pentru a-i cunoaşte cît mai bine păsurile şi a-i întinde o mînă de ajutor. 
!n încheiere, spune că aşteaptă „cu toată căldura" răspuns, că mai mult 
nu poate să sufere, deoarece datoriile ce le are prin comună nu le poate 
plăti decît din salariu, pe care de altfel nu-l primeşte. 

La sfîrşitul anului şcolar 1889/90, pe raza Inspectoratului şcolar cer
cual Vaşcău au fost premiaţi, pentru activitatea şcolară rodnică, învăţă
torii Vasile Sala, Ioan Pinter şi Georgiu Neag. Fiecăruic1 i s-a acordat suma 
de 8 florini. In schimb, pentru activitate nesatisfăcătoare o.q fost admo
nestaţi următorii învăţători: Georgiu Bortoşiu, Ioan Grecu, Teodor Grecu, 
Ioan Coste. Mni<:E> Bogdan, Dimitrie Sudrigeanu, Ioan Siga, Petru C,wra 
şi Mihai Popovici20• 

In anul 1894, inspectorul cercual de şcoli primeşte dispoziţie21 să 
cerceteze şi să raporteze cauza pentru care învăţătorul Vasile Sala (atît 
de mult apreciat) n-a obţinut rezultatele dorite la predarea limbii maghia-

19 N. Firu, Date şi documente referitoare la istoricul şcolilor româneşti din Bihor, 
Arad, 1910, p. 37. 

20 AS.O., fond Consistoriul eparhial ort. rom. Oradea, dos. 11, Act nr. 822/ 
13 august 1890. 

21 Ibidem, dos. 14, Act nr. 993/9 august 1894; Act nr. 1118/31 august 1894. 
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re, pentru a se lua măsuri în consecinţă, dar „isteţul" învăţător află repede 
despre ce este vorba şi dejoacă scopul anchetei ordonate. In cîteva zile, 
trimite o plîngere (de data aceasta, direct Consistoriului de la Oradea), 
prin care cere să i se achite salariul restant, în sumă de 158 fl., 63 cr., 
precum şi diurnele restante pentru participarea sa la reuniunea distric
tuală, în sumă de 30 fl., v.a., ceea ce încurcă socotelile privind anchetarea 
sa. Se dă o nouă dispoziţie: să se raporteze care este cauza pentru care un 
învăţător fruntaş, cu o familie numeroasă şi greu de întreţinut, nu-şi pri
meşte drepturile sale materiale? 

Pe la sfîrşitul secolului al XIX-lea, adunarea congregaţională a comi
tatului Bihor stabileşte o serie de probleme privind viaţa şcolilor româ
neşti, între care planul de învăţămînt punea un accent sporit pe economia 
cîmpului, mai multă seriozitate la lucrările agricole de pe loturile şi gră
dinile şcolare. Constatînd că poporul ţine prea multe sărbători „legale fii 
nelegale", că pămîntul rămîne aproape nelucrat, congregaţiunea hotăreşte 
reducerea sărbătorilor legale (de fapt, a mai adus asemenea hotărîri şi mai 
înainte: în 1786 şi 1816) şi sancţionarea celor care vor mai sărbători şi alte 
zile22 . 

Intr-un document23 al bisericii ortodoxe din Vaşcău se menţionează 
că în anul 1900 şcoala românească din această localitate a fost renovată 
radical, inclusiv acoperişul. Din lista de cheltuieli prezentată de Maxim 
Nanu, epitropul de atunci, rezultă că s-a cheltuit pentru şcoală suma de 
234 de coroane şi 85 de fileri. 

In anul 1902, locuitorii de la Vărzarii de Sus intervin la autorităţile 
şcolare ca, pentru anul şcolar ce urmează, să-l aibă ca învăţător pe Teodor 
Grecu, care să fie şi cantor bisericesc, obligîndu-se să-i achite un salar 
anual de 140 fl.v.a şi să-i dea 2 bucăţi (,,derabe") de pămînt pentru ceva 
semănătură la Grind si cîte un car cu lemne de foc de la fiecare om cu 
boi, care le va primi ia fiecare 3 luni. La rîndul său, numitul învăţător 
se adresează inspectoratului şcolar, arătînd că este obligat să se mute de 
la Vărzarii de Jos (unde funcţiona pînă atunci) la cel de Sus, fiindcă la 
Vărzarii de Jos comitetul şcolar şi cel parohial nu s-a îngrijit să acopere 
şcoala, să-i mărească „chilia" de locuit, dar cîrciumă mare au putut să 
facă şi să-i rămînă restanţieri cu ,,plata învăţătorească" de vreo 140 co
roane, deci trebuie „să mă mut la Vărzarii de Sus - spune el -, unde nu 
mă plouă şi nu mă ninge". 

Pentru lărgirea şi aplicarea cunoştinţelor agrare în şcoli se iau măsuri 
tot mai hotărîte. Din anul 1903, toate şcolile sînt obligate să aibe grădini 
şcolare cît n1ai bine cultivate, iar învăţătorii trebuie să ţină lecţii practice 
cu elpvi1 şi să lucreze cu ei lotul şcolar. Toţi elevii trebuie să înveţe practic 
j!rădinăritul şi pomăritul şi să cultive şi acasă pomi fructiferi. 

La 16 noiembrie 1905, primarul Nicolae Frenţ Todan şi preotul Ioan 
Coroi (ambii din Vaşcău) împart elevilor săraci de la şcoala românească 
din această localitate daruri (îmbrăcăminte şi încălţăminte) colectate de la 
locuitorii cu posibilităţi materiale de acolo24• 

22 N. Firu, op. cit., p. 33-34. 
23 A.S.O., fond Protop. ort. rom. Vaşcău, dos. 22, Act nr. 228/1 septembrie 1902. 
24 Arh. Şc. gen. Vaşcău, Anuarul pe an. şc. 1905-1906, p. 23; Anuarul pe an. 

şc. 1906-1907, p. 75. 
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Printr-un ordin circular al Consistoriului diecezan româno-ortodox 
din Arad, din anul 1911, învăţătorii trebuiau să ţină conferinţe în faţa 
sătenilor despre avantajele agriculturii moderne, renunţîndu-se la „plu
găritul învechit", apoi să-i lămurească despre rolul „tovărăşiei" şi calita
tea produselor, despre „procurarea în comun a seminţelor, a maşinilor, ba 
şi a vitelor de rasă ... ", cerîndu-le totodată mai multă preocupare pentru 
stimularea ţărăncilor române în îndeletnicirea lor de ţesături şi cusături 
cu un gust artistic25• Nu peste mult timp, în cursul lunii ianuarie 1913, la 
Vaşcău se organizează o frumoasă expoziţie etnografică, unde au fost 
expuse lucrări de mină, ţesături şi cusături naţionale, costume, şorţuri, 
perne, scoarţe, acoperitoare de tavă, şervete, fugate, perdele, abaje etc. 
Expoziţia a fost aranjată cu concursul învăţătoarei din Vaşcău, Maria 
Cosma. S-au distribuit premii în valoare de 55 coroane şi 40 broşuri din 
biblioteca „poporală". 

învăţătorii şcolii româneşti din Vaşcău, care au funcţionat în ultimii 
ani ai perioadei la care ne-am referit (1870-1918), au fost: Ioan Coroi 
(1884), Vasile Sala (1884-1913), Maria Cosma (1912-1920) şi Petru Coroi 
(1913-1919). 

!ncepînd cu anul 1914 nu se produc schimbări deosebite în viaţa şcolii 
româneşti. încleştarea popoarelor în primul război mondial aduce şi învă
ţămîntului prejudicii: mobilizări (învăţători trimişi pe front şi şcoli închise), 
sărăcie, mizerie, foamete. 

Privind evolutiv şcoala românească din această parte a ţării, pînă la 
desăvîrşirea unităţii noastre naţionale (1918), nu putem să nu ne gîndim 
cu admiraţie la toţi acei predecesori care n-au lăsat ca să se stingă făclia 
culturii în satele noastre; la acei „poporeni" care, văzîndu-se în impasul 
de a nu mai putea singuri susţine şcoala (pentru care au luptat atît de 
mult) şi pe învăţătorul ei, se înţelegeau cu cei din satul vecin şi, împreună, 
reuşeau să nu piardă lumina de carte; sau la acei dascăli care, neprimin
du-şi lefurile cu anii, răbdau foame, dar „pruncii" satului nu-i lăsau fără 
carte; la dascălii care nu se dădeau bătuţi nici cînd „chilia" unde învăţau 
copiii era rece (nu erau aduse lemne sau erau geamuri sparte), fiindcă îşi 
luau de mină „pruncii" şi-i duceau la locuinţa lor (dacă o aveau) şi nu-i 
lăsau în întunerec. Deci, firul înv[1ţăturii de carte nu s-a rupt, ci, mai 
mult, s-a oţelit şi s-a perpetuat peste ani. 

25 A.S.O., fond Consistoriul diecezan gr. ort. român Arad, Ordinul circular 
nr. 1254 din 25 august 1911. 
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